

---

---

## НОВОНАЙДЕННЫЕ ДОКУМЕНТЫ О БЕСЧИНСТВАХ И ПОГРОМАХ КЕМАЛИСТОВ В АХАЛКАЛАКСКОМ УЕЗДЕ В 1921 Г.

*Ключевые слова* – *Орджоникидзе, Чичерин, Арустамов, Ахалкалакский уезд, кемалисты, население, бесчинства, грабеж, скот*

В историографии Геноцида армян (1894-1922) одной из малоизученных проблем остается истребление армян, проживавших на территории исторического Джавахка. Армяне этого региона подвергались беспощадным преследованиям, грабежам и массовым погромам, в частности, в 1918 и 1921 годах, во время нашествия армии кемалистов. Жертвами агрессии кемалистских полчищ стало более 40.000 тысяч армян, проживавших в Ахалкалакском уезде, т.е. около 42-45% местного армянского населения<sup>1</sup>. Тому было множество причин, в особенности, сотрудничество кемалистов с большевиками, предоставившими Мустафе Кемалю широкие возможности не только для захвата принадлежавших армянскому народу территорий, но и для осуществления его замыслов относительно полного уничтожения уцелевших армян не только в Западной Армении, но и в Закавказье.

Национальная политика Мустафы Кемалю, насквозь пропитанная оголтелым шовинизмом, ничем не отличалась от политики его предшественников – вождей младотурок, геноцидальную политику которых он в своей речи в турецком парламенте 24 апреля 1920 г. охарактеризовал как «позорный акт, принадлежавшим прошлому»<sup>2</sup>. В действительности же главной целью его национальной политики являлось очищение территории Турции от проживавших там других народов, в особенности – христианских. Подтверждением тому является, в частности, истребление кемалистами армян и греков в Киликии в 1920 г. и в Измире в 1922 г.<sup>3</sup>. Поскольку кемалисты были намерены присоединить к Турции и территорию Джавахка<sup>4</sup>, проживавшим там армянам выпала жестокая доля своих соотечественников из Западной Армении.

Публикуемые ниже документы проливают дополнительный свет на бесчинства и погромы, учиненные кемалистами по отношению к армянскому населению на территории Ахалкалакского уезда в марте 1921 г. Они составлены беспристрастными очевидцами событий, главным образом командующими войска-

---

<sup>1</sup> См.: **Мелкоян А.А.**, Джавахк в XIX веке и в первой четверти XX века, Ереван, 2003, с. 330, 338 (на армянском языке).

<sup>2</sup> **Akcam T.**, Un acte honteux. Le génocide arménien et la question de la responsabilité turque, Saint-Amand, 2008, p. 367. Нелишне подчеркнуть, что на организованных в 1919 г. турецким военным трибуналом в Константинополе судебных процессах Мустафа Кемаль никаких показаний против лидеров младотурок не давал и никого не обличал за содеянные против армян преступления, о чем не раз ошибочно упоминали некоторые армянские историки. См. об этом подробно: **Tashjian J.H.**, On a 'Statement' Condemning the Armenian Genocide of 1915-1918 Attributed in Error to Mustafa Kemal, Later 'The Ataturk', "Armenian Review", 1982, vol. 35, N 3, p. 227-244.

<sup>3</sup> См.: **Poghosyan V.**, Les massacres des Arméniens de Marache en 1920, Erevan 2010, *idem*: Le désastre de Smyrne de 1922, Erevan, 2011.

<sup>4</sup> См. об этом: **Мелкоян А.А.**, указ. соч., гл. IV.

ми Красной армии, в том числе, командующим 11-ой армией А. И. Геккером и председателем Ревкома Ахалкалакского уезда Арустамовым (к слову, пользовавшегося большим авторитетом среди жителей этого уезда<sup>1</sup>) и адресованы руководителям советского правительства, в частности, Народному комиссару иностранных дел РСФСР Г.В. Чичерину и члену Революционного совета Кавказского фронта Г. К. Орджоникидзе. Эти документы обнаружены автором этих строк в личном архиве Г. К. Орджоникидзе, хранящемся в Российском центре хранения и изучения документов по новейшей истории и в Архиве внешней политики Российской Федерации.

*ВАРУЖАН ПОГОСЯН*

## 1

Телефонограмма Ревкому Грузии, Наркомвоенмору Элиаве и т. Орджоникидзе, Наштарму XI [армии] т. Кузнецову из Радионовки 15/III. 1921 г.

Головной взвод отряда Бирюлькина вступил одновременно с турецким отрядом в город Ахалкалаки. Численность турецкого отряда 400 штыков, 8 пулеметов и 250 сабел. Командует турецким отрядом полковник, именующий себя командующим Ахалкалакской группой. Состоит отряд из местных вооруженных татар и курдов. Заняты им наши селения Троицкая, Ефремовка и Орловка. Мотивируют занятие уезда Брест-Литовским договором. Первого же дня турки начали бесчинствовать в занятых деревнях, отбирают лошадей, скот, хлеб и т.д., были случаи грубого насилия, грабежей и т.д. Турки предполагают объявить мобилизацию населения в уезде... Силы наши здесь крайне недостаточны. Пришлите срочно подкрепления.

Арустамов  
[Подлинник, рукопись]

Российский центр хранения и изучения документов по новейшей истории (далее: РЦХИДНИ), ф. 85 (Серго Орджоникидзе), оп. 15, ед. хр. 177, л. 3-4.

## 2

Турция пер. по проводу.

Вх. № 4968.

19/3-[19]21 г.

Записка из Тифлиса без порядкового №.

Телефонограмма Начпомштабу 11. Доношу что в городе Ахалкалаки кемалистами производятся грабежи, бесчинства. Необходимо двинуть части для того чтобы восстановить порядок. Командир смешанного эскадрона Бирюлькин.

[Подлинник, запись карандашом]

Архив внешней политики Российской Федерации (далее: АВП РФ), ф. 148, оп. 4, п. 4, д. 5, л. 1.

---

<sup>1</sup> Там же, с. 339.

### 3

Турция пер. по пов.

Вх. № 4969.

19/3-[19]21 г.

Записка из Тифлиса

Начальнику полевого штаба 11 армии передается телефонограмма тов. Арустанова в следующем содержании от 18/3 22 час. 30 мин. Телефонограмма № 6 Комбригу восточной телефонограмму Вашу получил, спокойными оставаться при насилии над населением очень трудно. Все армянское население бежит в панике, масса замерзших. У нас нет достаточного количества красноармейцев, чтобы распределить их по селам и этим остановить бесчинство турок.

подпись Арустамов

[Подлинник, запись карандашом]

АВП РФ, ф. 148, оп. 4, п. 4, д. 5, л. 2.

### 4

Разговор по прямому проводу, переданный Г. К. Орджоникидзе об отходе кемалистов

Разговор с комбригом 96 стр. 23/3 [19]21 г. 18 ч. 30 м.

С 20 марта и до сих пор, в особенности теперь, с отходом кемалисты учиняют ужасы среди армянского населения гор. Ахалкалаки и его районов, например в сел. Гумурдо, по дороге к Ардагану, кемалисты собрали мужчин и женщин по отдельным домам, после чего оборали у всех имущество и сложили в церкви, а затем стали делить. Женщин сопротивляющихся убивают. В домах, где находятся мужчины, бросают бомбы, на улицах масса жертв. У нас нет никаких по этому поводу распоряжений... Сию минуту получили и передает телеграмму тов. Арустамова из Ахалкалаки. Записывайте:

«Командарм XI. Председателю Ревкома Грузии Филиппу Махарадзе. По сведениям кемалисты 25/3 должны очистить уезд от своих войск. Ими наложена контрибуция на уезд, размер которой совершенно разорит уезд, как например 41.000 пудов зерна, несколько тысяч пудов картофеля, половина всего скота и лошадей, что достигает до 10.000 голов. В Тифлисе есть представитель Кемальпаши. Сообщите ему об этом и пусть он сейчас телеграфирует через нас и сделает соответствующее распоряжение. Увозится все казенное имущество из города и уезда, – автомобили, телефонное и телеграфное имущество и т.д... Кроме того кемалисты, уходя из Суфлиса на Ардаган и Ахалчика по дороге будут проходить через массу армянских селений и наверняка эти ужасы будут иметь место. Разрешите видвинуть части в сторону Ардагана в пункты Махрели Шахсу, а если можно и дальше, и таким образом присутствие наших частей в этих пунктах предотвратит резню армян в этих районах».

Отв. дежурный по опероду полештарма XI [армии]

Махонин

[Копия, машинопись]

РЦХИДНИ, ф. 85, оп. 15, ед. хр. 184, л. 1-1 об.

## 5

Телеграмма Арустамова на имя Орджоникидзе  
29. III. [1921]  
«(Только Орджоникидзе и командарму).  
Тов. Орджоникидзе, командарму Наштарму

Дивизия Тефик бея ушедшая из Ахалкалакского уезда в составе 1.500 штыков, 400 всадников, 12 пулеметов и одной батареи расположилась в семи верстах от границы в районе деревни Казанчи. Разведка наша доносит, что все армянское население этого района беспощадно вырезается, все конюшни в деревнях переполнены трупами, женщины и девочки до десяти лет насилуются, сопротивляющихся убивают. Сам Тефик бей изнасиловал двух девятилетних девочек. Весь скот, имущество, лошади, зерно забрано и сотнями пудов ежедневно отправляется в глуб. Оставшееся население умоляет красную армию о помощи. Прикажите Вашим частям стоящим в районе Александрополя положить конец этой озверевшей банде, непризнающей даже приказа и своего командующего Кязим Карабакир паши.

Арустамов». [Подлинник, машинопись]

РЦХИДНИ, ф. 85, оп. 15, ед. хр. 186, л. 1-2 об.

## 6

К докладу Арустамова члену Ревоенсовета Кавфронта тов. Орджоникидзе

«Сведения о насилиях, грабежах и др. совершенных группой войск Кемал-паши в Ахалкалакском уезде»

### В девяти селах уезда

Изнасиловано - 930 ж[енщин]  
женщин

Изнасиловано - 120 д[евочек]  
девочек от 8-15 лет

Избито - 2508 чел[овек]

Убито - 163 чел[овек]

Уведено - 32 мужчин

“-“ - 28 женщин

Угнано -

коров - 1098

быков - 1000

бычков - 525

овец - 2208

Увезено хлебных продуктов - 32.800 пудов

золота - на 16800 р[ублей]

деньгами - 158.910.000 рубл[ей]

картофеля - 3800 пудов  
арб угнано - 358 штук

Население всех этих деревень совершенно раздето, а в настоящее время, в невероятный холод и голод все сидят зарывшись в сено, варят саман и питаются этим, так как ничего съедобного кемалисты не оставили.

Страшное впечатление оставляют изнасилованные женщины и девочки, некоторые из которых находятся на краю смерти, настолько гнусно и зверски издевались над ними.

Мужчины находятся не в лучшем положении, так как все без исключения избиты и в настоящее время не способны к труду, а наоборот требуют сами помощи.

Уполномочен Арустамов  
4 апреля 1921 г., г. Тифлис  
[Подлинник, рукопись]

РЦХИДНИ, ф. 85, оп. 15, ед. хр. 192, л. 2-2 об.

7

Вх. № 5517

30/3-[19]21 года

Москва из Полештарм 11 № 890/545 В/сл. 24/3 15 только Чичерину

Командующему восточным турецким фронтом Кязиму Карабекир паша.

Копия Наркоминдел Р.С.Ф.С.Р. тов. Чичерину и копия члену Р.В.С. Кавфронта тов. Орджоникидзе.

Тифлис, 24 марта 1921 года, 3 ч. 15 мин.

На основании полученных мною официальных донесений считаю долгом довести до Вашего сведения что командование турецкими войсками находящееся в районе Ахалцих-Ахалкалаки допускает целый ряд деяний возбуждающих местное население: забирают у населения имущество, хлеб, скот, лошадей и избивают до полусмерти [в] случае отказа что имело место [в] селении Гумахдо и мобилизуют местное население. Организованные на местах органы Советской власти благодаря таковым действиям оказываются совершенно изолированными от местного населения. По последнему полученному донесению турецкое командование находящееся в районе Ахалкалаки наложило на местное население контрибуцию [в] размере сорок одна тысяча пудов зерна, несколько тысяч пудов картофеля и до десяти тысяч голов скота и лошадей и начало выводить из города Ахалкалаки казенное народное имущество, автомобили, телеграфное и телефонное имущество. На протесты заявленные представителями командования Красной армии и местной власти, турецкое командование дает обещание прекратить указанные деяния, каковые обещания однако к нашему глубокому прискорбию не осуществляются. Выражаю уверенность, что все вышеуказанные мною факты происходят единственно благодаря самочинным действиям отдельных представителей младшего турецкого командования, основанным [на их] неосведомленности состоявшемся соглашении между нашими представительствами.

... Я уверен, что Вы отнесетесь с должным вниманием [к] моему настоящему заявлению и примите самые решительные меры немедленному пресечению всех указанных фактов [в] районе Ахалцихского и Ахалкалакского уездов, а также сделаете распоряжения о возвращении всего случайно захваченного имущества, хлеба, скота и лошадей по принадлежности местному населению.

Командующий Красной Армией Геккер

АВП РФ, ф. 148, оп. 4, п. 4, д. 5, л. 3.

**Վարուժան Պողոսյան – Նորահայտ փաստաթղթեր 1921 թ. Ախալքալաքի գավառում քեմալականների իրականացրած վայրագությունների և կոտորածների մասին**

Սույն հրապարակումն ամփոփում է Ռուսաստանի Դաշնության արտաքին գործերի նախարարության և Գ. Օրջոնիկիձեի անձնական արխիվներում պահվող փաստաթղթեր, որոնք հավելյալ լույս են սփռում 1921 թ. Ախալքալաքի գավառում քեմալականների իրականացրած վայրագությունների և կոտորածների վրա: Քեմալականները ոչ միայն կոտորել են Ջավախքում բնակվող հայերին, այլև նրանց նկատմամբ կիրառել անասելի բռնություններ, թալանել նրանց պատկանող ունեցվածքը, գույքը և սննդամթերքը: Այս իրողություններն արտացոլված են Անդրկովկասում գործող ռուսական բանակների հրամանատարների և Ախալքալաքի գավառի հեղկոմի նախագահ Առուստամովի հրապարակվող գրություններում՝ ուղղված մասնավորապես Ռուսաստանի արտաքին գործերի կոմիսար Գ. Չիչերինին և Գ. Օրջոնիկիձեին:

***Varuzhan Poghosyan – Newly Discovered Documents about Atrocities and Massacres Carried Out by the Kemalists in the Province of Akhalkalak in 1921 (in Russian)***

The present publication contains documents stored in the archives of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation and in the private archives of G. Ordzhonikidze, which shed additional light on atrocities and massacres carried out by the Kemalists in the Province of Akhalkalak in 1921. Not only massacred the Kemalists the Armenians living in Javakhk, but also acted violently towards them, looted their possessions, property and food. These facts are reflected in the writings of the commanders of Russian Army in Transcaucasia, as well as Arustamov – the Chairman of the Revolutionary Committee of the Province of Akhalkalak, and were addressed particularly to the Commissar for Foreign Affairs of Russia G. Chicherin, and G. Ordzhonikidze.